

“我曾告诫队员，胜利是假象”

从五连胜到五连败，巩晓彬详解山东男篮过山车

本报记者 刘伟

即将过去的上半程，山东男篮重坐了一回过山车。他们有过一个五连胜的梦幻开局，有过成为“出头鸟”的幸福，却又被打出惨淡的五连败，品味了连续失利的苦涩。如今的高开低走似曾相识，上赛季山东男篮三连胜起“凤头”，七连败瘪了“猪肚”，最终磕磕绊绊收起“蛇尾”无缘季后赛。新赛季引了三外援，年轻人个个摩拳擦掌，形势虽与过往不可同日而语，不过半程下来，情境却出奇地相似。穿起新鞋，切莫重走老路，山东男篮还需时时警醒。

五连胜“事出有因”

对球队应有客观评价

现在来看，山东男篮开季五连胜，更像是俱乐部低调行事的“副产品”，并非球队真实实力使然。“大家赛季前的准备是比较充分的，赛季之初，队员心气儿被调动得很高，加上对手对我们不是十分了解，这两点造就了球队开局的五连胜。”巩晓彬坦言。

休赛期，因为麦蒂“驾临”，青岛成为中国篮球圈聚焦的核心。同在一省，行事一贯低调的山东男篮，在人气爆棚的麦蒂映衬下，更显形单影只。然而新赛季开始后，两支兄弟球队的遭遇却让人大跌眼镜，青岛双星被人拿到了显微镜下观察分析，开局惨遭12连败；倒是不显山不露水的山东队，一波五连胜让人刮目相看。

对这样的开局，巩晓彬一直很清醒。球队三连胜的时候，他就告诫过队员胜利只是假象，“五连胜的时候，外界期望值太高，从总冠军到前四的目标都喊出来了，球迷的心情我们能够理解，不过对这支球队还是应该有客观的评价。”巩晓彬表示。

外援都是经济适用男

谁能“横刀立马”

怎样从五连败中走出？在巩晓彬看来，关键时刻有人挺身而出最重要。客观而言，如今的山东男篮内外援相处比较融洽，三外援都很平民，比起上赛季迟迟融入不了球队的双外援，共存与磨合不是问题。目前的问题是，在球队需要的时候，谁能在关键时刻挺身而出。

连胜期间，杰特是球队的领袖，这位小个子有担当，神准的三分屡屡在关键时刻救急，鼓动全队也很卖力。然而在其他球队逐渐对杰特重视起来后，杰特的光环在消失，“最近这几场比赛，外援的发挥出现了起伏，尤其是杰特这一点，在后卫线对全队节奏的把控略有不足。”巩晓彬表示。杰特失灵并不让人意外，山东男篮选援标准一贯实用至上，外援

个人能力绝非出类拔萃，杰特的身高本就是最大软肋，充当奇兵尚可，要想场场都是英雄，确实有些勉为其难。

杰特被锁死，阿巴斯与弗罗曼算得上猛将，但绝非关键时刻“横刀立马”的帅才。国内球员虽有稳步提升的李敬宇，但充当领袖依旧遥遥无期，“队里年轻队员偏多，老队员中能稳定住这支球队的核心又少，一旦外援低迷，没有人能站出来。”巩晓彬无奈地表示。

年轻人要戒急躁

可在“快”字上做文章

下半程赛事，山东男篮十个主场，六个客场，少了奔波之苦，对战绩提升相对有利。赛程有利，不过巩晓彬觉得要想拿下比赛，队员还得先做回自己，这种重塑既有技战术层面，也包括心理上。

技战术上，巩晓彬依旧强调“快”字当先，“下半程相对有利的条件是球队主场会多一些，现在摆开阵地的话，个人能力比较突出的球员是个短板，包括杰特，因为单打方面受到身高所限，不好攻坚。在‘快’字上做文章，球队还是有很大空间的。”

事实上，技战术的调整相对容易，如何把控球员心态、做好球场应变，才是巩晓彬下半程面临的重大难题。大彬曾拿主场对东莞举例，他认为如果球员心态再放平稳些、应变及时些，胜利没有任何悬念。丢掉这样的比赛很可惜，问题出现在了队员心理上。“还是希望球员不要背上包袱。年轻队员非常想打好，有时候就会有些急躁，大家互相传染，整支球队就显得有些拘束。我们也做了很多工作，不过年轻队员心理上的调整，并不像老队员那样快，在这方面还需要我们做更多的工作。”

对阵福建，赛季上半程最后一战，也是2013年开年首战，辞旧迎新的日子里，希望山东男篮在晋江收个好尾、讨个好彩头。

(晋江1月1日电)



主教练巩晓彬对球队成绩很淡定。(资料片)

送走易建联 又碰王哲林

山东男篮今战福建

本报记者 刘伟

走进祖昌体育馆，王哲林的宣传画格外醒目，1月2日晚上，山东男篮将在这里挑战这位天才少年。能否遏制住王哲林，将成为山东队拿下比赛的关键。

“我第一次看他比赛，是这个赛季的第一轮，福建队主场和青岛的比赛，那时候我就跟我的训练师说，这位少年会变得非常出色的，他应该可以进入NBA。他拥有了进入NBA的天赋和基础，只要能做正确的训练，我想用不了太久，也许两三年，我们就将在NBA看到他的身影。”马布里对王哲林评价道。

尽管只是CBA菜鸟，王哲林却早已名声在外。2012年3月，中国篮协公布了新一届中国男篮集训名单，18岁的王哲林榜上有名。虽然最终遗憾地落选奥运大名单，他还是在接下来的男篮亚青赛上，带队豪取九连胜成功卫冕。基于王哲林的光明前途，赛季前，福建便确立了以王哲林为基石的建队目标。目前，在已经参加的15场CBA比赛里，王哲林场均均有19.3分11.5个篮板入账，其表现丝毫不亚于一个外援。相比于前辈姚明和王治郅，王哲林的菜鸟季毫不逊色。

除了王哲林的灵动与硬朗，福建另外一名内线麦克唐纳身材壮硕、力量十足，球队内线双塔成为福建摧城拔寨的利器，对近期内线连连考验的山东而言，本场比赛无疑又是一场硬仗。巧合的是，阿巴斯本场比赛故地重游，少不了与王哲林在内线一番恶战。福建队的新欢与旧爱将会摩擦出怎样的火花，十分值得期待。

(晋江1月1日电)

济南五中 再夺冠军

麦老大不在，小弟也不是吃素的

青岛队主场以105:110惜败于广东宏远

本报讯(记者 胡建明)

麦蒂不上场，青岛双星队是不是就会一溃千里？答案是否定的。面对广东宏远队这个强大的对手，缺少了麦蒂的青岛队上来就抱着与对手死拼的想法去冲，虽然他们最终以105:110输掉了比赛，但队员们不俗的表现，还是让麦蒂在2013年第一天看到了球队的新希望。

主场迎战广东宏远队，青岛队一开始给出的12人大名单中，

麦蒂的名字赫然在列，可在比赛正式开打之前，青岛队主帅张世璋对外透露说，麦蒂因为有腰伤在身，本场比赛无法出战。这是麦蒂加盟青岛队后首次缺席比赛。据了解，在和东莞队的比赛之后，麦蒂表示自己的腰部很不舒服，而且腿部也有些发麻，由于担心伤势继续恶化，这两天，他连训练都没有参加。

麦蒂不上场，青岛队其他队员彻底放下了包袱，他们从比赛

一开始就与广东宏远队展开了面对面的对攻。上半时，青岛队最多的时候竟然能领先广东宏远队14分，可惜的是，青岛队没有把这种良好的势头保持下去。上半时比赛结束，青岛队仅以53:48领先对手。坐在场边观战的麦蒂眼看着青岛队的领先优势一点点被广东队扳回，就把怒火撒向了裁判。比赛中，麦蒂打手势示意裁判收钱的镜头，被现场的摄影记者记录下来清清楚楚。

最终，青岛队以105:110输给了对手。

对于是否继续留在青岛队，麦蒂现在还没有拿定最后的主意，不过，最近他在微博上向球迷咨询如何在中国开拓属于自己的事业。很多球迷都希望他能开一家只卖麦蒂装备的专卖店，青岛双星俱乐部之前也曾经表示，可以给予麦蒂一定的帮助。如果这事能成，麦蒂很有可能会继续留在青岛。



队员夺冠后合影。

本报讯 在刚刚结束的2012-2013中国初高中篮球联赛中，济南五中男子篮球队团结协作，顽强拼搏，努力进取，最终获得男子初中组冠军，实现省级比赛三连冠，取得2013年代表山东省参加全国联赛的资格。

(综合)